

Весьегонская центральная библиотека им. Д. И. Шаховского



Весьегонская центральная библиотека — одна из старейших в Тверской области. Её днём рождения считается 8 августа 1863 года, когда городской голова М. В. Галунов сделал заявление об устройстве библиотеки в г. Весьегонске и объявил сбор средств на её организацию. Так на пожертвованные 778 рублей серебром и была открыта библиотека, которая заняла комнату в уездном училище.

Поначалу основными читателями стали его учителя и учащиеся. Горожане же редко посещали библиотеку, и, вполне возможно, что она постепенно прекратила бы своё существование, если бы не приехавший в 1885 году в город по приглашению известного земского деятеля Ф. И. Родичева выпускник Петербургского университета князь Дмитрий Иванович Шаховской.

Блестяще окончив университет, Д. И. Шаховской предпочёл карьеру учёного земской деятельности в тверской глубинке.

Весьегонское земство по инициативе князя Шаховского в конце 1885 года предпринимает попытку организовать библиотеку для чтения книг и журналов. 12 декабря уездная управа обращается к тверскому губернатору с просьбой открыть в городе публичную библиотеку. Через месяц, 11 января 1886 года, губернское правление уведомило управу: губернатор 7 января подписал распоряжение об открытии в Весьегонске библиотеки. А 23 января открывается для населения подписка на чтение в библиотеке книг и журналов. Все преподаватели учебных заведений могли пользоваться библиотекой бесплатно, другие жители — за умеренную плату. Заведующим библиотекой управа утверждает Д. И. Шаховского. Основу фонда составили имевшиеся при складе управы книги и журналы. Разместилась библиотека в здании земской управы.

«Весьегонская публичная библиотека, разрешённая в январе губернатором, хотя довольно медленно, но всё же хорошо развивается, — сообщал своим друзьям в марте 1886 года Д. Шаховской. — Книг немного, не больно много и подписчиков, но главное значение то, чтобы местные деятели имели возможность не чувствовать себя в совершенной глуши, оторванной от остального мира, где и книги-то достать нельзя, — и эта цель даже и теперь во многом достигнута библиотекой... Главное, мне бы хотелось доставить учителям возможность читать хорошие книги. А чрез них будут читать и те мужики, которым книга доступна».

Таким образом, можно с уверенностью сказать, что Весьегонская библиотека многим обязана этому замечательному человеку.

Благодаря инициативе давних и преданных читателей библиотеки, дружбой с которыми библиотекари гордятся, Зои Александровны Образцовой и Николая Степановича Зелова, решением Собрания депутатов Весьегонского

района Тверской области № 195 от 25.10.2010 г. Весьегонской библиотеке присвоено имя Д. И. Шаховского.

Весьегонцы бережно хранят память о Дмитрие Ивановиче Шаховском. В библиотеке оформлены альбомы с копиями документов о жизни и деятельности Дмитрия Ивановича. На краеведческих и юбилейных вечерах, при проведении экскурсий с гордостью вспоминают видного земского и общественного деятеля, просветителя, одного из первых библиотекарей. На страницах местной газеты не раз публиковались статьи, корреспонденции об этом удивительном человеке, оставившем заметный след в истории Весьегонского края.

За полутора вековую историю библиотеки сменилось не одно поколение работников, которые неизменно сохраняли и приумножали лучшие традиции, заложенные её основателем.

Абсолютно всех сотрудников библиотеки объединяет общее качество — понимание места и роли библиотеки в жизни людей. Они твёрдо знают, что книги молчат, пока находятся на полке, но они становятся удивительными собеседниками, когда их берут в руки читатели.

С уверенностью можно сказать, что в нашем постоянно изменяющемся мире добрые чувства и дела библиотекарей остаются неизменными на протяжении всей истории библиотеки.



В 21 веке библиотека — это современное учреждение с постоянно обновляющимся универсальным книжным фондом в 27 тыс. экз. Библиотека является методическим центром для 17 библиотек района.

Новые времена диктуют новые подходы и новые задачи. На первый план выходят, прежде всего, информационные функции: библиотека внедряет новые технологии и совместно с ТОУНБ им. А. М. Горького участвует в проекте по созданию Тверской региональной электронной библиотеки.

В мае 2018 года открылся виртуальный читальный зал, благодаря чему у читателей появилась возможность получить бесплатный доступ к любому изданию из фонда абонемента Тверской ОУНБ им. А. М. Горького, к электронной библиотеке ЛитРес.

Работа ЦБ широко представлена в сети Интернет. Действуют сайт, блоги «Настольная лампа» и «Весьегония», работают группы в сетях «ВКонтакте», «Одноклассники», «Фейсбук».

Большую работу библиотека ведёт с удалёнными пользователями. Запросы поступают по электронной почте, через социальные сети. Чтобы приблизить книгу к читателям, отдел обслуживания выходит с книгами в учреждения города. Проводятся уличные мероприятия.

Библиотека принимает самое активное участие в многочисленных акциях и инициативах разного уровня. Неизменным интересом у читателей пользуется ежегодные мероприятия в рамках Недели тверской книги, сетевой акции

«Библионочь». Проходят мастер-классы, встречи с интересными людьми, презентации книг, краеведческие чтения, конкурсы чтецов и многое другое.

На протяжении многих лет работают поэтический клуб «Рифма» и краеведческий клуб «Весь».

Библиотека не просто место, где можно взять книгу, это площадка для общения людей.

Адрес библиотеки: 171 720, г. Весьегонск, ул. К. Маркса, д. 95

Тел. 8-48 (264) 2-14-92

e-mail: vesyegonsk@rambler.ru

Дмитрий Иванович Шаховской **(18.09.1861–15.04.1939)**



Князь Шаховской – потомок древнего княжеского рода Рюриковичей, сын боевого гвардейского генерала, внук декабриста. Он оставил яркий след в истории земского самоуправления и народного просвещения.

Родился в Царском Селе. Окончил Варшавскую гимназию, учился на историко-филологическом факультете Московского, затем Петербургского университета. Сергей Ольденбург, студент, друг, говорил: «Из нас самый умный — Шаховской, самый талантливый — Вернадский».

Учась в университете, Дмитрий Шаховской был идейным вдохновителем приютинского братства¹. Мысли о своей будущей судьбе члены братства связывали со стремлением к внутреннему совершенству, хотели не службы, а Служения. Огромное впечатление на них произвела толстовская «Исповедь» и другие работы писателя.

Естественным делом стало для них народное просвещение. Следуя своим принципам, 1885 году Дмитрий Иванович принимает приглашение известного земского деятеля, будущего лидера Государственной думы, а в ту пору Весьегонского уездного предводителя дворянства, Ф. И. Родичева и после окончания Петербургского университета, отказавшись от профессорской карьеры, приезжает работать в Весьегонск, становится заведующим хозяйственной частью народных училищ Весьегонского уезда, курирует 44 земских школы, 7 церковно-приходских школ, 24 школы грамотности. Среди учителей земских школ появление Шаховского произвело необыкновенную сенсацию. Молодой князь, одетый в полушубок и валенки, любил ходить пешком и ездить на одиночке. В Весьегонске он возделывал своими руками огород, не допуская никакой помощи.

¹ В середине 80-х годов в стенах Петербургского университета сложился дружеский кружок, назвавший себя Приютинским братством. Он включал в себя вчерашних студентов и будущих ученых — Д.И. Шаховского, В.И. Вернадского, Ф.Ф. Ольденбурга, С.Ф. Ольденбурга, И.М. Гревса, А.А. Корнилова.

Понимая большую важность постоянного самообразования учителей, Шаховской стремился к тому, чтобы они могли познакомиться со вновь выходящими учебниками, педагогическими журналами. Поэтому открытая по его инициативе в 1886 г. библиотека являлась важным средством для их дальнейшего самообразования и поддержания духовных интересов.

Он старался постоянно следить за пополнением библиотеки вновь выходящими книгами «для народного чтения», тратил на покупку книг и журналов значительную часть своих личных средств. Библиотека получала почти все «большие» столичные журналы.

19 сентября 1886 года Шаховской выступает на очередном земском собрании с докладом о народном образовании в уезде и отчетом о состоянии земской библиотеки, в котором предлагает устроить сельские библиотеки для крестьян, вносит предложение библиотечные книги для сельских учителей пересылать по земской почте бесплатно. Оба предложения участниками земского собрания принимаются. В протоколе собрания отмечают «плодотворную деятельность князя Д. И. Шаховского, выразившуюся, в такое непродолжительное время, в упорядочении самой серьезной отрасли земского хозяйства и устройства земской библиотеки».

По его инициативе в этом же году учительская библиотека была преобразована в Весьегонскую публичную земскую библиотеку.

Шаховской «был одним из первых работников народного образования, практически осуществлявших переход к введению всеобщего начального обучения» задолго до официального постановления правительства. Другими словами, князь Шаховской — один из основоположников системы народного образования в России. По его инициативе началась подготовка учительских кадров не только при весьегонской прогимназии, но и в школе Максимовича в Твери, учительских семинариях в других городах за счёт или с помощью земства.

В мае 1887 года министру внутренних дел было доложено: «...помощник предводителя дворянства Весьегонского уезда Тверской губернии по училищной части, князь Шаховской, распространяет между учителями начальных училищ учение графа Л. Н. Толстого, причём, раздаёт им его брошюры, не одобренные учёным ведомством для употребления в народных школах».

Жандармский ротмистр Анненков из Твери уведомил департамент полиции: «Весьегонская земская библиотека возбуждает сильное подозрение на том основании, что ею заведует Д. И. Шаховской — личность, безусловно, вредная и крайне неблагонадежная в политическом отношении».

Министру внутренних дел было доложено о том, что в Весьегонске состоялись литературные вечера, на которых читались брошюры Толстого, которые проходили, в том числе, на квартире князя Шаховского.

Министр народного просвещения И. Делянов писал, что не считает ли министр внутренних дел необходимым «воспретить князю Шаховскому службу в Тверской губернии, в некоторых уездах которой, особенно в Весьегонском... проживает много лиц либерального направления, склонных друг друга поддерживать и прикрывать».

Признанием заслуг Шаховского в деле народного просвещения стало избрание его земским гласным и гласным училищного совета Весьегонского уезда.

В 1892 году по распоряжению Тверского губернатора Дмитрий Иванович отстраняется от общественной службы в Весьегонской земской управе. Он переезжает в Ярославскую губернию, где становится гласным Ярославского уездного земского собрания, затем губернского земского собрания, предводителем Угличского уезда. В 1906 году Шаховской избирается не только депутатом, но и секретарём I Государственной Думы. Перед революцией организует кооперативное движение в стране, издаёт в Москве газету «Кооперация». В мае–июле 1917 г. года — министр государственного призрения во Временном правительстве.

После Октябрьской революции Дмитрий Иванович продолжил работать в потребительской кооперации. Был одним из инициаторов создания «Союза освобождения России» и «Всероссийского национального центра». В 1920 году был арестован ВЧК, но отпущен. Служил в Госплане, в течение 20 лет трудился на ниве народного образования в Петрограде. Написал ряд работ по истории русской культуры и освободительного движения. Участвовал в краеведческой деятельности.

В ночь с 26 на 27 июля 1938 года был арестован. 14 апреля 1939 года был приговорён к расстрелу как участник «антисоветской террористической организации». 15 апреля 1939 года расстрелян.

Реабилитирован посмертно в 1957 году. Подлинная дата смерти и её обстоятельства были официально обнародованы в 1991 году.

На территории полигона в 1995–1996 годах по проекту известного скульптора, внука Дмитрия Ивановича — Дмитрия Михайловича Шаховского возведён храм Святых Великомучеников и Исповедников Российских.

В Ярославле открыта мемориальная доска, увековечивающая память Д. И. Шаховского.

В 2008 г. в издательстве «Молодая гвардия» в серии «ЖЗЛ» вышла книга Ирины Кузьминой и Алексея Лубкова «Князь Шаховской: путь русского либерала».

Дмитрий Иванович Шаховской был связан с Весьегонским уездом не только по службе. Семье Шаховских принадлежало здесь большое количество земель. А в середине 1840-х годов отцом Дмитрия Ивановича куплена у князей Ухтомских усадьба Телятино, последним её владельцем из семьи Шаховских был Дмитрий Иванович. Сохранились остатки усадебного дома и парка, зарегистрированного как памятник природы, водяной мельницы — интересного гидротехнического сооружения конца 19 века.

Список литературы:

1. Зелов Н. С. Организатор библиотечного дела в Весьегонске // Библиотека в контексте истории: материалы 8-й международной науч. конф., Москва, 5–6 октября 2009 г. — М.: «Пашков дом», 2009. — С. 299–304.
2. Купцов Б. Ф. Весьегонск. Вехи истории. Кн.1. — Тверское областное книжно-журнальное издательство, 1997. — С. 158 – 165.
3. Ларин Г. А. Весьегония: словарь-справочник. — М.: ИД «Ключ-С», 2010. — С. 5, 265, 307, 373, 405.
4. О народном образовании в Весьегонском уезде Тверской губернии. Из докладов и протоколов земского собрания 19 сентября 1886 г. — Рыбинск, 1886. — С. 6.
5. Шаховской Д. И. Избранные статьи и письма. 1881–1895. — М., 2002. — С. 203–204.
6. Шаховской Д. И. Автобиография // Русские ведомости. 1813–1913. Сборник статей. — М., 1913. — С. 197.

С. Ю. Демидова,
директор МУК «Весьегонская МЦБ им. Д. И. Шаховского»

Урок краелюбия в Весьегонской ЦБ им. Д. И. Шаховского



Выставка к 155-летию библиотеки



Стенд, посвящённый Д.И. Шаховскому

